

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado. -- CONSULTOR: M.ltre. Sr. D. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario.

CELO Y ARTE

III.
No es tan fácil como á primera vista parece valerse del arte para ejercitar el celo.
Supuesto ya el artista con la añadidura de celoso por la gloria de Dios y salvación de las almas, va á escoger el asunto, va á dar el paso más difícil... Y puede suceder, y sucede con lamentabilísima frecuencia que, abrasado en amor divino, enamorado de la idea moralizadora que pretende desarrollar para que se infiltre en el corazón de los lectores ó espectadores, y convierta al pecador, y enfervorice al tibio y *sanctificet adhuc* al santo; deja correr la pluma sobre el papel, y allá se amontonan las máximas santas y se aglomeran los textos bíblicos, se apiñan las diatribas contra el vicio opuesto á la virtud propuesta, sale una obra digna de un Santo Padre... y en el teatro la silban, porque los espectadores no affojaron la bolsa en la taquilla para oír sermones; el pecador deja arrinconada la colección poética después de haber pasado ligeramente los ojos por las primeras páginas, lamentándose de que por *aquello* le hayan pedido ocho ó diez reales, el tibio da por terminada la novela al acabar el primer capítulo, porque él no la había comprado sino para deleitarse, y hasta de vez en cuando el devoto, el santo, que después de sus prácticas piadosas y de su lectura espiritual, toma el periódico ó la revista para enterarse de lo que pasa por el mundo y entretenerse lícita y agradablemente hasta la hora de cenar, pasa místicamente por alto aquella balumba de máximas que, á fuerza de oídas en cien ocasiones distintas de cien autorizados labios diferentes, sabe él ya repetir de memoria con

cien diversas variaciones de forma.
¿Fué, pues, trabajo inútil el del novelista, del poeta, del dramaturgo, del periodista? Poco menos.
¿Qué ha sucedido, pues? Que *arte* es sinónimo de *astucia*, y el literato no lo sabía ó lo había olvidado. Ha sucedido que el celo se desbordó sobre el campo del arte, y los que en busca de arte y no de celo abrieron el libro, asistieron al teatro ó desdoblaron el periódico, se consolaron engañados al primer vistazo y apartaron los ojos como se apartan de todo lo que no interesa. Ha sucedido lo que sucede con todos los enfermos que tienen la desgracia de caer en manos de un cirujano imprudente: chillan, se revuelven á vista de los instrumentos profesionales que se hubieran debido ocultar hasta después de la cloroformización, y prefieren la enfermedad al remedio que con tan tético aparato se les ofrece.
Puede suceder que, escarmentado en cabeza propia, intente el literato recuperar el tiempo perdido, aprovechar el talento que para algo le dió el Señor, y abundando en las mismas sanas y moralizadoras ideas de antes, abrasado por el mismo divino fuego, pero más cauto, va á escribir... una novela, por ejemplo.
Ya está el plan concebido, el argumento con su exposición, su nudo y su desenlace formado *in mente* y hasta anotado para que no se olvide ó desvie. Ya en la concepción ha procurado dar mucha más parte que antes al arte, sin omitir por esto nada del celo. Nó, no lo ha omitido ni aminorado siquiera: el fin es bueno: el vicioso aparece antipático, la virtud premiada, castigado el crimen, expiado el pecado y perdonado el pecador arrepentido. Perfectamente. La idea es moralizadora, tanto como la de la obra anterior: las aguas que van por el cauce del

celo son exactamente las mismas; pero ahora levantará las orillas del arte para que el desbordamiento no sea fácil, para que no sea posible: los instrumentos quirúrgicos son idénticos; pero ahora tiene preparado ya el cloroformo y el enfermo no los verá hasta después de hecha la operación.
Guiará la pluma con tiento, con mucho tiento, eso sí, para no abrir los ojos de los inocentes; pero dirá todo lo que se debe decir para que la obra resulte artística, para que excite el interés necesario á la consecución del fin. Lo dirá todo, pero de manera que la descripción peligrosa que no debe pasar de descripción, no se convierta en aliciente de pasiones; se verá obligado alguna vez á revolver podredumbre; pero lo hará de manera que quien no tenga anterior noticia de aquello, lo mire indiferente sin saber de qué se trata, y el que ya la tenga, conozca que es podredumbre y como tal la abomine... Adelante.
Y pasan días y pasan noches durante las cuales no se oye en el despacho del novelista más que el débil chirriar de la pluma sobre el papel; semanas después se mueven vertiginosamente durante algunos días las máquinas de imprenta, y aparece la obra nueva, la novela que sin duda alguna merece las bendiciones de Dios, que salvará acaso varias almas, y que, sin embargo, puede con la mayor de las facilidades merecer la reprobación de los ultra-pudibundos y quizá una carrera de baquetas para su autor.
¡Todo es según el color del cristal con que se mira!
Tréveris

VENGA EL REMEDIO

Es cosa por todos sabida, que cuando se impide la propagación de una idea que contiene en su seno, germen

de verdad y progreso, cuando se la quiere ahogar en su cuna, usando sólo de la fuerza, abusando del poder, or dinariamente el resultado es de efecto contrario; lo que se hace es apresurar el triunfo de la misma idea que se quiere combatir.
Pero, cuando se trata, no ya de una idea, de cuya realización dependen en gran parte la salud y el bienestar de los pueblos, sino de una idea que reducida á la práctica no podrá menos de ser contraria al orden, ya que ella misma surge y se aviva en el desorden; de una idea que tan pronto como deje de serlo, para pasar á la realidad, será, sin duda alguna, origen y causa de pública intranquilidad, aguardar ocasión para extirparla y arrancarla de raíz, es una grandísima imprudencia, toda dilación es peligrosa; y si al momento no se le corta la cabeza, pronto, alimentándose de otras ideas de su misma ralea, se verá la crecer, difundirse, no tardando en aparecer en todas sus dimensiones su natural consecuencia: la revolución.
Hay que desengañarse; cuando el gobierno, iniciado el desorden, no lo corte de raíz, no es inexorable con él, indudablemente recibirá algún rasguño.
Efecto lógico de no haber á tiempo cortado las uñas á la fiera.
Por consiguiente, si no queremos que se respalten escenas no muy agradables por cierto; sino queremos ver de nuevo ensangrentadas las calles, amen de otras atrocidades, como las cometidas en Septiembre del '68, póngase pronto y eficaz remedio á tanto abuso como hoy se está cometiendo; sobre todo ciérrense con candado las bocas de esa maldita prensa anticatólica, que parece no tener otro objeto que la difamación y la calumnia dirigidas por otra parte contra personas dignas de todo respeto y veneración.
El que hoy conserva buena reputación, puede reputarse por afortunado, pues basta el capricho de cualquier gacetillero para echar á rodar por tierra la fama más bien cimentada.
Sería por lo mismo de desear, que á este fin dirigiera el gobierno sus esfuerzos, seguro con ello de merecer los aplausos de la mayoría de los españoles; pero también nosotros podemos contribuir, y no poco, á la extinción de tan pernicioso mal con un medio sencillísimo: absteniéndonos, por ejemplo, de comprar periódico alguno que no sea netamente católico, y de la más pura ortodoxia.
J. B.
Tortosa 28.

MUERTE DE LOS ENEMIGOS DE LA IGLESIA

- 39.—Ecolampadio apareció muerto en su lecho.
- 40.—Elipidio pereció en el calabozo donde estaba encerrado.
- 41.—Enrique IV de Alemania, después de haberse apoderado de Roma y haber establecido en ella un antipapa, vencido, excomulgado por tres Papas, abandonado del pueblo, fugitivo y errante murió de miseria en Lieja, no habiendo podido alcanzar del Obispo de Spira el cargo de sochantre en la Catedral.
- 42.—Enrique VIII fundador de la iglesia anglicana padeció una monstruosa obesidad, fué deshonrado, su memoria execrada por católicos y protestantes y su descendencia extinguida en la primera generación.
- 43.—El Emperador Enrique V que luchó contra el Papa, murió destronado.
- 44.—El hereje Enrique acabó miserablemente sus días en el destierro.
(Se continuará).

REVISTA INTERNACIONAL

Francia.—Rusia y el Japon.—Inglaterra.—Alemania.
La situación interior de nuestra república vá de mal en peor, gracias á los desaciertos del actual gobierno. Obligado Combes, con objeto de libertar á buscar su apoyo en los diputados socialistas, ha llegado á ser un juguete de estos, y á permitir actos, y hacer la vista gorda ante acontecimientos que afectan de un modo directo á la tranquilidad interior de la Francia.
A la orden del día está la propaganda antimilitarista, cuyas consecuencias nadie puede prever por hoy, pero que asustan hasta á los mismos ministeriales, cuando se han visto obligados á tomar medidas, que resultarán del todo ineficaces por la oposición del *bloc* á que se haga justicia. Es verdaderamente escandalosa esta propaganda, en la que por medio de periódicos, folletos y caricaturas, se pone en ridículo, se injuria y calumnia al ejército; y se incita al soldado á desobedecer á sus jefes.
Dos procesos se han incoado por los tribunales del Ione y del Sena, y

116 EPISTOLARIO NOVELESCO
Hé encontrado al fin el medio de arreglarlo todo; no extrañes pues que haya tardado tanto en escribirte y de que se haga esperar diez ó más días la carta que te he prometido, porque cosas como la que me ocupa, merecen pensarse mucho, antes de llevarlas á cabo. Quizá no apruebes tú mi resolución, pero yo creo que ha de dar buenos resultados. Es lo más sencillo del mundo y sin embargo, apesar de tu afición á darme consejos la mayor parte de las veces descabellados, no se te ha ocurrido este que me he tenido por fin que dar yo mismo y que, á mi entender, es la única solución al difícil problema del remedio de mis males y de los de mi hermana.
No te olvides jamás de tu desgraciado amigo. Si alguna vez le oyeras acusar, tú que le conoces á fondo, tú que sabes el móvil de todas sus acciones y la buena fe con que llevó á cabo sus actos por criminales que parezcan ante los ojos materiales del mundo, de este mundo que todo lo quiere juzgar, que todo lo quiere medir con la medida de su materialidad y mala fe, ¡defiéndele!: es tu deber de amigo, es el deber que

BIBLIOTECA DEL CORREO IBÉRICO 117
te impongo en los últimos... Basta: No hagas caso de mis palabras: ¡deliro! ¡estoy enfermo!... ¡Oh, Werther!... ¡Oh, divino Gaethe!...
Paco.
Agosto del 1870.
«Cuando recibas esta carta, el que la firma ya no existirá; será ya inútil todo lo que quieras hacer para obligarme á desistir de mis propósitos. La mano que ahora graba estas letras, permanecerá rígida hasta que la consuman los gusanos; mi cuerpo bañado en sangre, será objeto de las miradas de todos, de la murmuración de los necios y acaso de compasión para alguno... Dentro de algunos días nadie se acordará ya del suicida, dentro de algunos años acaso tú mismo que fuiste su único amigo, habrás olvidado su nombre...
¡Estaba escrito! Era necesario ofrecer una víctima en aras de la tranquilidad de lo que más amo y esta víctima no podía ser otra que yo mismo... ¡Sea! Muero tranquilo, con toda la tranquilidad y paz de conciencia

120 EPISTOLARIO NOVELESCO
nas, para que tú puedas respirar libremente y pueda yo volar en busca de reposo. Tú querías sacrificarte consagrándote á Dios; yo te he pasado delante: cuando leas ésta ya me habrá estrechado El en sus brazos de Padre.
No me acrimines. Lee «Werther» y comprenderás la necesidad imperiosa que me ha llevado hasta aquí. No llores, no te desesperes: tú que tan cristianamente te conformas enseguida con la voluntad de Dios, piensa que esto lo ha sido, que El me ha llamado á su presencia compadecido de mis martirios.
Ni un instante en toda tu vida olvides que el alma de tu hermano está á tu lado viendo lo que haces, oyendo lo que dices, lo que piensas, amándote como ahora y velando por tu felicidad.
Cuando vengas para despedirte por última vez de mi cuerpo, encontrarás en uno de los cajones del escritorio un papel en que consta mi última voluntad; respétala como á tal.
Te aguardo en el cielo donde no hay leyes inicuas que nos prohiban amarnos, don-

insomnio, atraía entonces mis maldiciones porque brillaba con toda su luz... El perro de Julián el jardinero me vió y se puso á ladrar con todas sus fuerzas poniéndolas al mismo tiempo en acción para romper la cadena que le tenía prisionero y abalanzarse sobre mí... ¡Hasta el perro, Miguel, hasta el perro protesta al verme en mi propia casa, en la casa donde vive mi madre, en donde nací, en donde se encierra lo único que amo en el mundo!
Me oculté cuanto pude detrás de los arbustos; pero el perro no cesaba de ladrar. A poco brilló un momento una luz en el aposento de Julián y apareció una sombra en su ventana; era él que con la escopeta en la mano clavaba los ojos en la oscuridad para descubrir la causa de la alarma del perro. Yo entretanto estaba temblando sin atreverme á mover un pié, ni una rama. ¡Yo que maldigo á la vida porque me aprisiona en este mundo y maldigo á la muerte porque se ha olvidado de mí, temblaba entonces al pensar que Julián podía verme, creerme un facineroso y disparar sobre mí el arma!

BIBLIOTECA DEL CORREO IBÉRICO 113

ahora otro por el juzgado de Troyes, pero como aparecen siempre como autores de estos libelos difamatorios, algunos miembros de la Bolsa del trabajo de París, y á estos deben los socialistas su elección de diputados, han conseguido haciendo presión sobre Combes, y amenazándole con romper el *blec*, que fuesen absueltos dichos procesados.

La persecución religiosa sigue en aumento; pues á la expulsión del abate Delsor, diputado por Molsheim (Alsacia) en la cámara de Berlín, y que ha sido causa de una sesión borrascosa en el parlamento, sesión en la que Ribot acusó á Combes de traidor á la patria, ha seguido otra disposición ministerial inícuá é infame. Enterado el ministro Pelletan de que el comandante del acorazado *Sully*, capitán de navío Farret, era un católico práctico, y cumplía los preceptos de la Iglesia, le releva de su cargo y le reemplaza por el comandante Guiberteau, masón, sin tener en cuenta los servicios prestados por Farret y su gloriosa hoja de servicios. A causa de la emoción producida en el bravo comandante del *Sully* por la orden del ministro, hallase enfermo de gravedad en Tolón, desconfiando los médicos de poder salvarle.

Formando contraste con la persecución religiosa, el *Diario oficial* publica las medallas de honor concedidas á los héroes, y vemos que las de oro se las llevan, y bien merecidas por cierto, Sor Cecilia Rouaud, Hermana de San Vicente de Paul; Sor Rade-gonda Guiraud, de la misma orden; y Sor Juana de la Cruz Renaud, de la orden de San José. Después de reconocer sus méritos, y condecorarlos por los mismos, se las expulsa del territorio patrio. ¡Valiente lógica!

La contienda ruso-japonesa sigue su curso; por ahora, el trabajo está en las cancillerías de ambos países, interesados que no estalle el conflicto tan temido por las potencias europeas. Creo yo que por ahora no estallará la bomba, pues Rusia cederá en favor del Japón sus pretendidos derechos sobre Corea, que al cabo y al fin no le es esencial para sus propósitos sobre China; pero el conflicto quedará en pie y volverá á reproducirse con caracteres más alarmantes al tratarse de la Manchuria. La península coreana no es esencial á Rusia para dominar en la China, mientras que el territorio manchú le es de necesidad absoluta para sus planes; Rusia que desde hace tres siglos viene rodeando el imperio chino de una red de bayonetas, no puede, ni debe ceder en esto, aún cuando tenga que sostener una guerra cruenta y de efectos desastrosos para la Europa entera.

Dominando por una parte la Persia y el Turkestan, llegando hasta el Tibet por otra, y amenazando la India inglesa, sólo le faltaba cerrar la salida de la Manchuria, y lo consiguió en el tratado de 16 de abril de 1893. Pretender que desaloje un territorio en el que tiene tres cuerpos de ejército; en el que ha fundado ciudades importantes; el que enlazó con red habilitada de ferrocarriles; y en el que posee la plaza de Port-Arthur, la más

fuerte del oriente, es pretender lo imposible, lo que no puede consentir ni la diplomacia rusa, ni el Zar, ni el pueblo de Pedro el Grande.

La situación de Inglaterra hay que mirarla desde dos puntos de vista; la interior y la exterior.

Por lo que toca al interior, sigue la lucha encarnizada entre los proteccionistas que acudilla Chamberlain, y los libre-cambistas de Rosebery; ó sean, conservadores y liberales. Como las elecciones generales no serán hasta el 1903, el partido conservador llevará todavía largo tiempo el timón del estado; pero su porvenir es incierto, por haberse separado de dicho partido Spencer Cavendish, duque de Devonshire, ex lord presidente del consejo privado, quien unido á los liberales, dará más de un disgusto al omnipotente Chamberlain.

Exteriormente sostiene Inglaterra tres guerras: la del Africa del Sur; la de Somalilandia, y la del Tibet, guerras en que se entretiene Albión para hacer algo; más héte aquí que la alegría espira en sus labios, sucediéndole angustias y temores, al tener noticia del conflicto ruso-japonés en el que Inglaterra como aliada de el Japón pudiera verse mezclada, y acaso maltrata en sus intereses coloniales del Asia.

De aquí los trabajos desesperados de la diplomacia inglesa para solucionar amigablemente dicho conflicto.

Contrasta notablemente el estado de las potencias antedichas, con el de el imperio germánico. Fuerte, con perfecto conocimiento de su poder, temido y respetado de todos, el imperio alemán se dedica con fe y perseverancia á su engrandecimiento moral y material.

Su marina mercante, la primera hoy del mundo, amenaza de muerte para la inglesa que disfrutó hasta hoy la hegemonía de los mares. Sus establecimientos industriales han llenado el orbe con sus productos que van conquistando uno por uno todos los mercados ingleses, no tardando mucho en ver el *made in Germania* sustituir al *made in Britannia* que por tanto tiempo acaparó el mundo.

Lleva en su seno Alemania el germen destructor del socialismo, pero es de esperar que el talento, el patriotismo, y el trabajo del *verdadero pueblo alemán* llegarán á reducir á la utópica y destructora escuela á la más completa impotencia. Los principios del progreso material engendraron al socialismo; el completo desarrollo de la humana actividad, en los dos órdenes, se encargará de darle sepultura.

Henri Myrtal

DEL DIA

El Sr. Maura ha hecho una frase tan precisa en los términos como exacta en su significación.

El *Cacicato de la prensa*.

Verdaderamente es todo un cacicato el que ejerce esa prensa de gran circulación, pero un cacicato tanto

más odioso y repugnante cuanto no viene á ser otra cosa que la expresión de una tiranía indocumentada.

Tiranuelos pelambres sin credenciales son la mayor parte de los periodistas de oficio que por no saber donde caerse muertos, se caen sobre las redacciones de los periódicos y luego sobre España en forma de farragosas cuartillas sin tino y sin sustancia, ¡Periodistas! Vaya unos mentores que se echa el pueblo.

Ciegos son que guían á otros ciegos, muletas de caña para uso de los baldados de alma, pero caña fofa y quebradiza á la que no hacía referencia Pascal al hablar de la *caña pensante*.

Les ve uno salir de las aulas del Instituto, desprenderse de los grupos de las facultades universitarias ó salir del montón de la clase de barberos y con cien cucurbitáceas á cuestas, deshaciéndose de sus maestros, sin ciencia y sin conciencia, por no tirarse de cabeza á un pozo, se meten de rondón en el oficio periodístico.

Y ahí se meten, porque es la única puerta abierta que queda á los tontos de la cabeza.

El periodismo es carrera de galgos para la que no son precisos títulos, credenciales ni documento alguno acreditativo de suficiencia.

Para cualquiera otro oficio, carrera ó profesión se hace indispensable saber algo, pasar sudores y agobios en exámenes, y oposiciones, tener fósforo en la cabeza, sentido común; para ser periodista al modo de los *rotativos* no hace falta sino audacia y despreocupación.

Y veinte, cien ó mil de esos expurgados académicos *ferman la opinión* y se constituyen en clase directora y á su talante y á su buen ó mal humor han de subordinarse todas las clases sociales.

Los gobiernos, las academias, el profesorado, la Iglesia, artistas, abogados, médicos, todo ha de ir humildemente á pedir permiso á la prensa para moverse, para respirar y para vivir.

Ha dicho bien el Sr. Maura eso es un cacicato, y yo agrego y repito que es más que un cacicato, es la tiranía indocumentada.

Y es tiranía indocumentada, porque hasta para ejercer la tiranía son necesarios algunos requisitos: temple de alma, valor, sagacidad, talento; y ni eso tienen los pelagatos de imprenta, cuya única grandeza está en el pedestal que tomaron por asalto.

Asignarles altura á esos vividorcillos de redacción, tanto equivaldría á asignársela á aquellas matucas endebles y rastreras que alcanzan la altura de las nubes, porque vegetan en las crestas de las montañas.

Y no hay que decir cuán ignominioso resulta para un pueblo el tener que marcar el paso al compás de una turba de chupatintas, más ó menos caciques, pero tocados de tontera irremediable.

Y es peor y más ignominioso, si cabe, el espectáculo de la turba que baila al son que le toca el rotativo.

Entonces encaja perfectamente la locución latina: *Asinus asinum fricat*.

Boldán

28 Enero.

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad.

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5.

LA CENIA

NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y carruajes diarios de Tortosa, Sta. Bárbara, Ulldacona y Vinaroz á La Cenia.

Crónica local

Debidamente autorizados por su autor, reproducimos de la colección «Horas de luz» la delicada composición «El Beso» que tantos aplausos mereció de la crítica al publicarse por primera vez, para que nuestros lectores vayan conociendo la tersura de estilo y la delicadeza de sentimientos del célebre poeta que se ha ofrecido á colaborar en nuestro diario.

El Sr. Barón de Hervés, en carta que dirige á un querido compañero nuestro, tributa al CORREO IBÉRICO grandes é inmerecidos elogios que nunca agradeceremos bastante.

Reciba el Sr. Barón desde estas columnas la expresión de nuestra gratitud más sincera.

Solemne resultó la fiesta dedicada hoy en el Seminario al glorioso Patrono de la «Milicia Angélica.» Han sido muchos los que han ingresado en la Congregación.

Hacemos votos para que prospere obra tan útil siempre y tan necesaria ahora que la depravación de costumbres cunde por todas partes pretendiendo enseñorearse del mundo.

Esta mañana se ha verificado en el palacio episcopal la elección de Habilitado Diocesano, habiendo recaído el cargo en el Rdo. D. Joaquín Rodríguez.

Enviámosle nuestra enhorabuena.

Ha sido nombrado Cura Regente de la parroquia arciprestal de Morella nuestro apreciable amigo el Reverendo D. Julián Sanjuan.

Desde hoy empezamos á publicar una sección de revista internacional debida á la pluma de un querido amigo que, accediendo á nuestras suplicas, se dignará enviarnos semanalmente una crónica extranjera de los sucesos más salientes de actualidad.

Ha llegado á esta ciudad, y hoy mismo ha tomado posesión de su destino de oficial, el nuevo empleado de la Sucursal del Banco de España don Enrique Soto.

Deseamos le sea grata la estancia en esta ciudad.

Parece que el próximo Febrero no se expedirán por la Ordenación de Pagos del ministerio de Instrucción pública los correspondientes libramientos para el pago de los atrasos que se deben en concepto de sueldos por acumulación de cátedras y ascenso en el escalafón.

Rigiendo el presupuesto de este año en el que existen, en ejercicios cerra-

dos, las consignaciones para dichos pagos, pertenecientes á los años 1900, 1901 y 1902, y habiendo publicado hace un mes la *Gaceta* la ley autorizando un suplemento de crédito para satisfacer lo correspondiente á 1903, no se concibe que por el ministerio haya tanta demora para dichos pagos, ignorándose cuando se satisfarán.

Un periódico local, á propósito del suelto que publicamos días atrás acerca la conveniencia de arreglar la calle de S. Roque, escribe:

«Un periódico local pide al señor Alcalde que se arregle la calle de san Roque antes que la de la Estación.

Espera el colega que se concluyan las aceras de los alrededores de la «Villa-Cruz» y después no habrá inconveniente en complacerle.»

Observaciones meteorológicas

tomadas, por los alumnos del Colegio de D. Rafael Vilás.

Día 28 de Enero de 1904.

BARÓMETRO.

Máxima 762. Mínima 761. Oscilación 1.

TERMÓMETRO

Máxima 19 Min. 2. Media. 10°50

Evaporímetro 2'3

Pluviómetro. 0'0

Estado del cielo. Despejado

Dirección del viento. N. O.

Termómetro seco 7.

Idem humedo 5.

El Alumno José Hierro

El Alumno Alberto Czaubon

Efemérides

28 Enero 1534

El Capítulo General de Dominicos reunido en Roma accede á lo solicitado por el P. Baltasar Sorio de que se diera el nombre de Colegio á la Casa de Estudios por él fundada en la de la Lectoría de esta ciudad, según consta en escritura autorizada por el Notario Puigvert.

28 Enero 1825

Tiene lugar en la iglesia de Santo Domingo la inauguración oficial del primer curso del Seminario de Tortosa incorporado á la Universidad de Cervera, erigido por Real Decreto que firmó el Ministro de Gracia y Justicia D. Tadeo Calomarde en 25 de Diciembre de 1824. Presidió esta solemnidad literaria-religiosa el Ilmo. Obispo don Víctor Sáez asistido de los Profesores Roquer, Femina, Riusech, de la Cueva, Roselló, Puig, Camps, Lluch, Andren y Pascual.

29 Enero 1814

La villa de Calaceite, al enterarse que en su seno se alberga la Santa Cinta, conducida allí ocultamente por

Artrastrándome como una culebra por donde la sombra de los árboles impedía que cayese sobre mí la luz de la luna, pude por fin llegar hasta donde podía ser oída mi voz por el perro y por Julián; los llamé con apagado y tembloroso acento á los dos por su nombre; el perro cesó de ladrar y dió á su rabo este movimiento de alegría que indica la presencia de un conocido, y Julián lanzó un «¡quién vá!» que me hizo estremecer pues podía muy bien ser oído por mi hermana ó por mi madre, y perderme. Me acerqué aun más y poniéndome en pie en donde caía más de lleno la luna, mostré mi rostro á Julián. Quiso lanzar una exclamación de sorpresa al reconocermé, pero se lo impedí yo poniéndome el índice sobre los labios. Acababa de dar la una de la mañana, y hasta que el alba me obligó á huir de allí como un criminal, permanecimos Julián y yo hablando de... Y ¿de quién hablamos de hablar sino de ella? Supe que la consumía una enfermedad de todos desconocida, una como tisis moral que no tenía nada que ver con la tuberculización pulmonar; que apenas hablaba con nadie más que con Dios

ma vez del sol y veo que ya comienzan á entrar sus rayos por mi ventana.

Lee esta carta que te envío para que entregues á mi hermana. Ponte inmediatamente en camino para su casa, no sea que reciba antes por otro conducto la triste noticia. No se la entregues sin que antes la hayas preparado al rudo golpe.

Adios, Miguel, amigo mio; el coche me espera ya en la puerta para llevarme al lugar que he escogido, el más poético de estos alrededores; la pistola está cargada; llevo conmigo á mi salvador, la obra inmortal de Goethe: quiero que sea testigo de mi valor... Adios, Nunca olvides á tu amigo.

Paco.

Carta de Paco á su hermana.

Agosto del 1870

«No temas una nueva imprudencia, hermana mía; lee sin temor.

He determinado poner fin á esta mortal enfermedad que nos aqueja á ambos, cortar estas ligaduras, que para otros son de flores y han sido para nosotros de punzantes espi-

cia del que muere cumpliendo un deber sagrado.

No deja de ser doloroso y triste separar bruscamente el alma del cuerpo, pero ¡qué importa! no es también doloroso arrancarse una muela y sin embargo se arranca cuando duele? Es cierto que mi lengua no podrá articular ya palabras; que mis ojos no podrán espaciarse ante el cuadro de la Naturaleza, que impunemente podrá un brutal sepulturero patear mi cuerpo si le place, que mis carnes serán arrancadas á pedazos por los gusanos; pero mi alma podrá cruzar libremente la inmensidad del espacio, seguir á todas partes á mi hermana sin temer ofenderla, jugar con los rizos de sus cabellos sin miedo de profanarla.

Quando pienso que de aquí á algunas horas habré muerto, siento un frío interior de que me avergüenzo. El hombre es material por naturaleza y á pesar de ver lo tétrico de su calabozo, lo duro de sus cadenas, siente abandonarlos para recobrar la libertad...

Basta ya; conozco que escribo solamente para alargar algunos momentos más esta vida miserable. Ayer me despedí por últi-

y con su madre; que sufría paroxismos; que se había llegado á temer por su razón... ¡Pobre hermana mía! ¡y pensar que yo soy la causa de tus dolores!... ¡yo que tanto te amo, que tanto te adoro!...

Es necesario poner fin á esta situación tan violenta, es necesario que se derrumbe esta barrera de lodo que impide el paso al puro armijo; es necesario que el inmundo gusano se encierre en la membrana, que se convierta en crisálida, que muera para resucitar después mariposa y poder posarse sin rubor sobre la cándida azucena que, ahora mancha con su asquerosa baba.

Adios, voy á trazar mi itinerario en compañía del amigo que me ha prestado Goethe... Adios. Yo me entiendo.

Paco.

Agosto del 1870

«Antes del quince de este mes recibirás dos cartas mías: una para mi hermana y otra para ti en qué te daré cuenta de mis propósitos y de cómo debes tú obrar para complacerme y ayudarme en mi proyect.

el Canónigo Dr. Oliván a fin de librarla de la rapacidad de los franceses, próximos a evacuar a Tortosa, acuerda trasladarla con toda pompa desde la casa del vecino Jerónimo Clarumunt a la Iglesia Parroquial asistiendo todo el Ayuntamiento, clero, cofradías y el pueblo en masa, colocándola en el Sagrario de San José donde se le dedicaron solemnes festejos religiosos en los días de su permanencia en la referida villa.

F. P. Y LL.

Regionales

Morella

En este país estamos condenados a pisar nieve y más nieve, pues apenas acaba de derretirse una capa viene otra y otra, y el frío que se experimenta en Morella es tan intenso que algunos días ha descendido el termómetro a 5 grados bajo cero.

—Ya están trazados la línea y los puntos por donde ha de pasar el cable que conducirá la fuerza eléctrica a esta ciudad cuya demarcación la ha verificado el señor Ingeniero Americano encargado de verificarla.

Según se me ha informado, la Compañía ha adquirido los postes, para la línea.

Muy bien por la «Sociedad Eléctrica Morellana» y que Dios la dé las fuerzas y ánimo suficientes a fin de instalar en Morella dicha fuerza.

Vinaroz

Horrible desgracia.—Ayer 27, muy cerca de las doce del día, hallábase Antonio Camó, peón albañil, trabajando sobre un terrado en un punto por el cual pasaban tres alambres de corriente eléctrica. No se sabe si tocó el dicho joven los alambres con el codo, cabeza o manos, pero el caso es que varios compañeros de trabajo que se hallaban en los bajos del edificio notaron cierto ruido extraño y cuando corrieron a ver lo que sucedía, se encontraron al Camó ardiendo. Buen cuidado tuvieron de no tocarlo pues si le hubiesen prestado auxilio todos habrían quedado abrasados como el pobre albañil. Al lugar del suceso, que es la finca de D. Cayo Fons, en la cual se acaban de instalar unas bombas con electro-motor y demás, para riegos, acudieron multitud de personas, y al llegar el juzgado, se practicaron las diligencias necesarias y fué luego conducido el cadáver al Santo Hospital.

Sentimos muchísimo el accidente y lo deploramos con mayor motivo por tratarse de un pobre hombre que ganaba el sustento para la familia.

¿Está la instalación de la electricidad arreglada en debida forma? Hemos podido decir que la instalación general y particulares de Vinaroz dejan mucho que desear, pues se notan muchos defectos y creése que sucesos tan tristes como el que nos ocupa no han de faltar. Si eso resulta verdad, bueno y muy urgente será que se tomen medidas sobre ello y calga el peso de la ley sobre quien tenga la culpa sin contemplaciones de ningún género.

De todas partes

El Domingo próximo se inaugurarán solemnemente las obras del monumento que en la plaza de la Universidad de Barcelona se ha de erigir al Dr. Robert.

Para este acto se ha invitado a la mayor parte de las sociedades y ayuntamientos de Cataluña, a las Diputaciones, prensa, Universidad, Institutos y autoridades.

Tres desgraciados accidentes, a cual más estrepitosos ocurrieron ayer en Barcelona: Una explosión formidable de gas en la Agencia de D. Daniel Freixa, de la que resultaron dos heridos y destrozos materiales, el hundimiento de una casa en construcción,

en que quedaron sepultados cuatro obreros, y la explosión en una fábrica de pirotecnia de la que salió con graves quemaduras un operario.

Un despacho de Londres dice que *The Times* publica un telegrama de Pekin diciendo que el príncipe Ching, por indicación de Rusia, ha rogado al ministro de Francia que intervenga a fin de solucionar el conflicto ruso japonés.

Trátase de erigir en los jardines del Vaticano, encima de la gruta de Lourdes, construida hace dos años en una de las más lindas plazoletas de los mismos, una reproducción de la Basílica, en forma de capillita, en la cual será celebrado diariamente el santo Sacrificio de la Misa.

El Consejo del Banco de España ha acordado abrir un concurso para proveer 60 plazas de aspirantes con 1.250 pesetas de sueldo anual.

Los concurrentes acreditarán saber francés, inglés ó alemán, tener título profesional, estudios aprobados en escuelas superiores civiles ó militares y algunos otros conocimientos que se expresará en la convocatoria que en breve se publicará.

En breve quedarán transformados los regimientos de artillería, siendo la organización imitación a Francia é Italia en lo que a las costas se refiere.

Desaparecerán los batallones de plaza y se formarán compañías.

El gobernador civil de Madrid ha dado hoy cuenta del hallazgo que se verificó el sábado por la tarde de un petardo en la plaza de Oriente.

El explosivo contenía 175 gramos de dinamita y 520 de cristales, clavos, trozos de plomo y piedras.

La mecha, que estaba encendida, la había apagado la humedad.

Se ignora quienes sean los criminales que colocaron el petardo.

EL BESO

Yo guardaba cerrado en el alma

Un beso tan grande

Que quería romper las paredes

De su estrecha cárcel;

Era el beso que nace tendiendo

Al cielo las alas,

Casto y limpio, sin mezcla ninguna

De cosa manchada;

Ese beso que fingen a veces

En sus labios tímidos

Cuando sueñan con angeles rubios

Los niños dormidos,

Una noche de invierno, mi madre,

Herida de muerte

Me pidió el beso aquel, en sus vagos

Afanes de febre;

Cuando trémulo quise de cerca

Contemplar su rostro,

Yo tenía el silencio en los labios

Y el frío en los ojos;

La besé con delirio, juntando

Su boca y la mía,

Por cerrarle el camino a aquella alma

Imán de mi vida.

¡Oh que lucha entablaron entonces

El alma y el beso!

¡Todo inútil! ¡el alma en las sombras

Burlaba su encuentro;

Un instante de angustia... un momento

De mortal congoja,

Y aquel beso tan grande caía

Con las alas rotas!

¡Madre mía los besos que han dado

Mis labios después,

Solo han sido pedazos de beso;

Pedazos de aquel

Luis Ram de Vín
BARÓN DE HERVÉS

ALGANCE

CONGRESO

Sesión del día 27

Juran el cargo varios señores diputados.

El ministro de la Guerra, contestando a una petición de documentos que hizo anteayer el señor Nocedal, dice que traerá a la Cámara, en primer lugar, los referentes a la rendi-

ción de Santiago, por razones fáciles de comprender.

Respecto a los datos que pueda tener el ex auditor señor Peña, niega el ministro que sean oficiales, pues en este caso se habría delinquido gravemente.

El señor Nocedal insiste en que se traigan a la Cámara primero las causas anteriores a la insurrección de América y Filipinas, para saber quiénes contribuyeron a ellas.

Afirma que el ex-auditor Peña ofreció datos para restablecer la verdad, y propone que el general Linares los pida ó se nombre una comisión de todas las minorías que oiga a dicho ex-auditor.

Pide también documentos referentes al conato de proceso que se siguió al señor Morayta, al Caballero de la fuga y Pantoja.

El ministro de la Guerra ofrece complacerle.

El ministro de Gracia y Justicia dice que ignora si existen los datos a que alude el señor Nocedal.

Solo recuerda que hay un proceso sobreesido, sobre el particular.

El señor Soriano (D. Rodrigo) agradece al señor Maura el discurso de ayer, el cual, a juicio del orador, contribuirá poderosamente a la reinstauración de la República.

Considera las arrogancias del señor Maura propias de un canciller de hierro ó por lo menos de plomo.

Dice que el discurso del señor Maura no es político, pues solo conduce a avivar la eterna lucha entre la reacción y la libertad.

Censura al señor Maura atribuyéndole propósitos contra la inmunidad parlamentaria.

El señor Presidente: Nadie ha pensado en eso; para defenderla estoy y estaré en la vanguardia.

El señor Soriano rechaza los cargos del presidente del Consejo a la prensa y recuerda la campaña injuriosa de *El Español*, periódico gamacista contra el señor Sagasta.

Dice que cuando la prensa aplaude a los políticos, éstos la consideran como una fuerza innegable, pero que cuando combate a los gobiernos por una causa justa como ahora, se la desprecia.

Recuerda la campaña que hicieron los conservadores contra el señor Morayta, llenándole de injurias que no pudieron probarse. (Rumores).

Dice que puesto que el señor Maura quiere que entre el P. Nozaleda en Valencia apoyado en bayonetas, debe tener valor para acompañarle. (Risas en la mayoría).

Eso señores que se rien, dice el señor Soriano, deben también ir a Valencia; si no ya el señor Maura demostrará que tiene dos dedos de valor y muchos de espuma y fanfarronería.

Añade que por la actitud hostil de Valencia salió de allí el gobernador señor Martos, y cree que, digase lo que se quiera, el P. Nozaleda no se atreverá a entrar en aquella capital.

¿Que se diría, pregunta el orador, si las bayonetas que no se desentaron en Manila, se esgrimieran contra los patriotas valencianos?

El orador añade que el general Linares es el Nozaleda de Santiago. (Fuertes rumores).

El Presidente agita la campanilla y dice que no tolerará que se injurie a nadie, pidiendo al orador que explique sus palabras.

El Sr. Soriano: A eso voy pero conviene que conste que entendeis que constituye un insulto el llamar a alguien Nozaleda.

El Presidente, indignado, insiste en que se explique el concepto emitido que parece envolver el de traidor.

(Fuertes rumores en toda la Cámara y en las tribunas. El presidente amenaza con despejar las tribunas).

El señor Soriano recuerda que el señor Romero Robledo dijo palabras análogas a las suyas al discutir la conducta del señor Moret con motivo de la interpelación Urquía (capitán Verdades).

Añade que al comparar al general Linares con el P. Nozaleda lo ha he-

A. Oliveres

MEDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-alumno de los Hospitales de Paris.

Ex-ayudante de la Clínica oftalmológica del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 A 1.

Pasaje Franquet, Pral.

OPERACIONES DE 3 A 5.

TORTOSA.

CARLOS VALMAÑA

MEDICO OCULISTA

Antiguo ayudante de las Clínicas de los

Dres. Barraquer y Menacho de Barcelona

BURRIANA.—Calle Mayor, núm. 11.

cho por creer que este militar no cumplió con sus deberes.

Lee un párrafo de un discurso del señor Domínguez Pascual contra el general Linares, párrafo que contiene palabras energicas contra el actual ministro de la Guerra.

(La lectura produce sensación en la Cámara. El señor Domínguez Pascual y general Linares dan señales de disgusto.)

BOLETIN BURSATIL

Cambios facilitados por el corredor de Comercio de la plaza D. Francisco Calbet Balagué, c. S. Indefonso esquina a Baños.

CAMBIOS DEL DIA

EXTRANJEROS.

Paris 36'95

Al contado y para ajustes hasta 3 meses

EFFECTOS PUBLICOS

Interior.—Contado desde 77'00 a 77'10

Amortizable.—id.—id.— 97'70 a 97'85

ORO

Alfonso 36'65

Onzas 36'60

Isabel 40'25

ULTIMA HORA

(Sección Telegráfica)

Servicio especial del CORREO IBERICO

Consejo

Madrid.—28, 14.

Hoy se ha celebrado consejo de Ministros. Se han limitado estos a tratar algunos asuntos de actualidad de escasa importancia.

Han cambiado impresiones acerca de los debates del Congreso y todos están conformes en apreciar la actual situación muy favorable al gabinete.—*Quintero.*

Indulto

Madrid 28, 14.

Se ha puesto a la firma de D. Alfonso el decreto de indulto a favor del reo de muerte de Salamanca.—*Quintero.*

No hay crisis

Madrid, 28.—14.

Preguntado el señor Maura acerca de los rumores de crisis que han circulado estos días ha negado rotundamente que exista ese peligro.

En la mayoría hoy completa cohesión.—*Quintero.*

De Santander

Madrid.—28, 13'25.

Telegrafian de Santander que entre los huelguistas del puerto y los *esquirols* ha habido una colisión quedando heridos dos de estos últimos.—*Quintero.*

Huelga en Mahón

Madrid 28,—14'25.

En Mahón se han declarado en huelga los tripulantes de los Vapores Correos, no pudiendo éstos proseguir su marcha.—*Quintero.*

Lance de honor (?)

Madrid 28,—14'45

Hoy se tratará de la cuestión personal surgida entre los señores Soriano y general Linares.

Hay quien opina que el ministro abandonará la cartera para entenderse con el Sr. Soriano por las frases despectivas que pronunció ayer en el Congreso.—*Quintero.*

El Capitán Verdades

Madrid, 28.—14'45,

El Sr. Urquía (Capitán Verdades) ha declarado que un sacerdote yankee fué el que medió en la capitulación de Cavite; que despues de acordada ésta fué bombardeado y destruido el fuerte en que perecieron 200 de sus defensores.—*Quintero.*

Extranjero

Madrid 28, 14.—45.

Telegrafian de Paris que la «Liga de los patriotas» ha desautorizado a los diputados que votaron la expulsión del abate Delsor.

Garibaldi ha propuesto una inteligencia entre la Asociación Helénica y los comités búlgaros.—*Quintero.*

QUINTA DE 1904

Los mozos alistados para el actual reemplazo se redimen a metálico con economía y seguridad ingresando antes del sorteo en

LA NACIONAL

Asociación de padres de familia de España.

Pidan circulares a su Representante en Tortosa. D. Domingo Quinzá, calle Santa Ana, n.º 1.

SASTRERIA

La Tijera de Oro

DE

FERNANDO COLOME

Calle Puente de Piedra 1 y S. Roque 2

En este nuevo establecimiento, encontrará el público un rico y variado surtido en géneros del país y extranjeros a precios sumamente económicos. Acaba de recibir el muestrario de la presente temporada, de las más renombradas fábricas de Sabadell, Tarrasa y otros puntos fabriles de Cataluña.

Prontitud, economía y buen corte
Trajes exclusivamente a la medida.

Imprenta de FOGUET, P. Hospital, 6.

La debilidad nerviosa ó neurastenia la anemia la clorosis, convalescencia, dispepsias, pereza de digerir, raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que desconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 273, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

